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Аннотация: Проблема куріння тютюну була і залишається однією з 

найгостріших протягом кількох десятиліть. Це пов’язано з значними медико-

соціальними наслідками цього явища, широкою поширеністю фатальних 

ускладнень, які виникають внаслідок паління. Особливе значення має 

тютюнопаління серед підлітків, оскільки воно загрожує розвитком набагато 

серйозніших порушень стану здоров’я та формування психологічної 

залежності. Саме для визначення поширеності та інформованості підлітків 

щодо куріння було проведено наше дослідження. 

Ключевые слова: тютюнопаління, підлітки, поширеність, 

інформованість, здоровий спосіб життя. 

 

Цього року 31 травня 2022 року ВООЗ та лідери охорони здоров’я у 

всьому світі відзначають Всесвітній день без тютюну (WNTD), зосереджуючись 

на багатьох способах, якими тютюн загрожує навколишньому середовищу та 

суспільству в цілому [1]. 

Тютюнопаління широко поширене у всіх країнах світу і є одним з 

головних факторів ризику розвитку соціально значущих захворювань (ХОЗЛ, 
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бронхіальна астма, хронічний бронхіт тощо). На жаль, світовими лідерами у 

поширеності тютюнопаління є Китай, Індія, Індонезія, США, Росія, Бангладеш, 

Японія, Туреччина, В'єтнам та Філіппіни. Кожен третій курець тютюну у світі 

живе у Китаї. Статистика показує, що кількість курців зростає загалом на 

глобальному рівні і в 2019 році вона досягла 1,1 мільярда людей. Куріння 

спричинило 7,7 мільйона смертей у світі, у тому числі  ̶ кожну п'яту смерть 

серед чоловіків. Вчені зазначають, що для боротьби з епідемією куріння країни 

мають здійснити низку ефективних заходів політики боротьби проти тютюну, 

включаючи підвищення податків на тютюнові вироби. Окрім того, за даними 

ВООЗ, близько 20 % підлітків 13 - 15 років курять. Тому наразі є дуже 

актуальним питанням тютюнопаління серед осіб молодого віку та підлітків [2, 

3]. 

Метою нашого дослідження стало вивчення інформованості та 

поширеності тютюнопаління серед учнів старшого шкільного віку та виявлення 

мотивів та основних факторів ризику, що сприяють залученню підлітків до 

шкідливих звичок, із застосуванням анонімного анкетування. Анкети включали 

діагностичні та аналітичні питання з варіантами відповідей. Питання анкети 

згруповані у блоки, що дозволяють оцінити мотивацію, поширеність та 

інтенсивність куріння, а також поінформованість підлітків про негативні 

наслідки цієї шкідливої звички. 

У дослідженні взяли участь 65 учнів 9-11 класів середньої школи. 

Обробка одержаних результатів проводилася з використанням критерію 

Стьюдента. В результаті проведеного аналізу анкет встановлено, що серед 

опитаних кількість школярів, що палять, склала 24,8 %, у тому числі 22,5 % 

дівчат і 26,1 % юнаків. Максимальна кількість дівчат, що курять, виявлено в 11-

му класі (58,4 %), курців хлопчиків – у 9-му класі (32,8 %). Середній вік 

початку вживання тютюну становить 15,2 ± 2,3 роки. Необхідно відзначити, що 

серед школярів, що не палять, велика частка тих, хто в минулому має досвід 

вживання тютюнових виробів. Зокрема, в цьому зізналися 53,8% дівчат, що не 

палять, і 42,4% некурящих юнаків. Вивчення інформованості школярів про 
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негативні наслідки тютюнопаління показало, що абсолютна більшість як курців 

(87%), так і некурців (96 %) школярів знають про те, що куріння призводить до 

виникнення злоякісних новоутворень. Про склад тютюнового диму мають 

більш повне уявлення лише (24 %) курців. Про негативний вплив куріння на 

розумову працездатність та фізичний розвиток дітей поінформовані лише (35 % 

курців та 42 % некурців). Про інші негативні наслідки тютюну поінформований 

приблизно кожен другий як школяр, що курить, так і не курить. У структурі 

причин залучення підлітків до тютюнопаління, на думку респондентів, що 

курять, перші рангові місця займають такі, як «за компанію» (92 %) і «пустощі» 

(67 %). Близько 50 % школярів, що палять, відзначили наступні причини: «від 

нічого робити», «модно», «зняття напруги» та «цікавість». Отримані результати 

свідчать про те, що, з одного боку, знання опитаних школярів щодо 

негативного впливу тютюну на стан здоров'я мають недостатній та частковий 

характер. З іншого боку, однаковий рівень інформованості про шкоду вживання 

тютюну у підлітків, що палять і не палять, підтверджує поширену в останні 

роки серед фахівців з проблем формування здорового способу життя точку 

зору, згідно з якою інформованість про шкоду для здоров'я, заподіяну 

вживанням психоактивних речовин, не сприяє формуванню позитивних 

мотивацій щодо куріння. Отже, програми формування здорового способу 

життя, засновані лише на проведенні санітарно-просвітницької роботи, не 

можуть дати очікуваного ефекту. Проте поінформованість про шкоду куріння є 

необхідною частиною антинікотинової політики. 

Таким чином, метою антитютюнових програм, що проводяться в багатьох 

країнах, є зниження захворюваності та смертності від захворювань, пов'язаних 

із курінням. Попередження ініціації тютюнопаління, особливо серед підлітків, а 

також формування мотивації курців до відмови від куріння – основні напрямки 

такої політики. 
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